
Umfrage  

"Unser-Ashausen-ein-paar-Fragen-zu-Gegenwart-und- 

Zukunft-unseres-Dorfes"  

(Stand: 06. Dez. 2021, 10:00 Uhr) 

Teilnahme-Übersicht 

 Anzahl Quote 

Besucher 283 - 

Teilnahmen 148 53% 

Rückläufe 148 100% 

Höchste Aktivität 22. Okt. 2021 27 Teilnahmen  

Meiste Rückläufe 22. Okt. 2021 27 Rückläufe 

Teilnahme – Statistik 
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Besucher beendet



Frage 1 - Seit wann lebst Du / leben Sie in Ashausen? 

 

Knapp ein Fünftel (19 %) der Befragten ist in Ashausen geboren, etwa die Hälfte (48 %) 

lebt länger als 20 Jahre im Ort, rund ein Viertel (24 %) weniger als 10 Jahre. 

Frage 2 - Ich lebe gern in Ashausen, weil...  

(bis zu drei Kreuze waren möglich) 

 

Der „dörfliche Charakter“, das „Grün und die Natur“ sowie durch ein „ich-fühle-mich-hier-

zu-Hause“-Gefühl wird von jeweils etwa 60 % der Befragten genannt. Rund 40 % schätzen 

die „gute Nachbarschaft“, die „gute Verkehrsanbindung“ sowie die Nähe von Familie und 

Freunden.  

19%

12% 12%

8%

48%

1%

seit meiner Geburt / schon immer

seit bis zu 5 Jahren

seit 5-10 Jahren

seit 10-20 Jahren

länger als 20 Jahre

bin hier geboren, lebe aber zurzeit woanders

64%
62%

39%

43%

37%

57%

7%

...es hier viel Grün und Natur gibt

...ich mich hier zuhause fühle

...meine Familie und Freunde hier leben

...wir hier eine gute Nachbarschaft haben

...es hier eine gute Verkehrsanbindung gibt

...Ashausen eine dörflichen Charakter hat

sonstiges:



Frage 3 - Was gefällt Dir / gefällt Ihnen besonders gut an Ashausen? 

(bis zu drei Kreuze waren möglich) 

 

Am höchsten bewertet wird die „dörfliche Atmosphäre“, die alten Häuser und das „viele 

Grün“. Gut ein Drittel der Befragten schätzen das Vereinsleben. Nur 3 % gefallen die 

neuen Wohnsiedlungen besonders. 

Sonstiges aus den Freitexten zu den Fragen 2 und 3 

Einige Befragte halten den Nahverkehr noch für ausbaubar.  

Zudem wird der hohe Freizeitwert in Form der Umgebung und der Veranstaltungskultur 

Ashausens hervorgehoben. Dabei wird immer wieder die „gute Dorfgemeinschaft“ sowie 

die gelungene Verbindung von Modernem mit Altbekanntem erwähnt.  

Es gibt aber auch (vereinzelte) Stimmen, die ein Beharren auf Gewohntem und ein unge-

pflegtes Erscheinungsbild Ashausens erkannt haben wollen. 

Frage 4 - Und was gefällt Dir / Ihnen vielleicht nicht so gut? 

(bis zu drei Kreuze waren möglich) 

 

Etwa drei von vier Befragten (73 %) kritisieren den Durchgangsverkehr und seine zu hohe 

Geschwindigkeit. Mit etwa halb so viel Nennungen (35 %) folgt das nicht ausreichende An-

gebot für Jugendliche. Auch gibt es zu wenig Angebote für ältere Menschen (20 %) und 

Familien (16 %). 

68%

3%

65%

79%

35%

24%

17%

der alte Dorfkern, die alten Häuser

die neuen Wohnsiedlungen

das viele Grün, die Landschaft

die dörfliche Atmosphäre

das Vereinsleben

der Mühlenteich

sonstiges:

35%

16%
20%

73%

28%

zu wenig Angebote für Jugendliche

zu wenig Angebote für Familien

zu wenig Angebote für ältere Menschen

zu viel und zu schneller Durchgangsverkehr

sonstiges



Frage 5 - Was fehlt in Ashausen? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

Etwa drei Viertel der Befragten (76 %) vermissen eine Dorfkneipe bzw. ein Dorftreff. Ein 

gutes Drittel der Antwortenden (35 %) sieht zu wenig Angebote für Jugendliche. Jeweils 

etwa ein Fünftel der Menschen findet, dass es auch mehr Angebote für Familien (19 %), 

Kinder (16 %) und ältere Ashäuserinnen und Ashäuser (21 %) geben müsste. 

Frage 6 - Welche Vorschläge hast Du / haben Sie für Ashausen? 

Sonstiges aus den Freitexten zu den Fragen 4 und 5 

Nahversorger 

Ganz vorne rangiert mit 23 Nennungen der Wunsch nach einem Nahversorger, drei Be-

fragte sehen hingegen keinen Bedarf dafür. Es werden aber auch eine Apotheke, eine 

Post- und eine Bankfiliale sowie eine Seniorenresidenz und eine Kinderarztpraxis ge-

wünscht. 

Gastronomie 

Ganz stark ist auch der Wunsch nach einem Gasthaus oder einem Dorftreff mit knapp 30 

Nennungen ausgeprägt. Zudem werden Gästezimmer vermisst. 

Jugendliche 

Für Jugendliche wird ein Angebot, sich zu treffen, gewünscht und für Kinder ein zentraler 

Kinderspielplatz. Aber auch ein Ort, an dem Schach und Boule gespielt werden kann, 

steht auf der Wunschliste. 

Straßen und Wege 

Das Thema „Verkehr“ nimmt einen breiten Raum ein. Am häufigsten befassen sich Be-

fragte mit zu hohen Geschwindigkeiten, zu vielen Lkw und unsicheren Radwegen. Vielfach 

wird auch der Wunsch geäußert, die Straßenbeleuchtung zu reinigen und zu erneuern so-

wie zumindest defekte Beleuchtungen zu ersetzen.  

Auch das Parken auf der Straße und Gehwegen sowie entfallene Fußwegverbindungen 

werden kritisiert. Als Alternative zum Auto können sich Befragte Carsharing, Sammeltaxi, 

Anruftaxi, Bahnhofsshuttle sowie eine „vernünftige“ Buslinie vorstellen. 

Zudem sollten Verkehrsschilder gereinigt und Straßenbäume nachgepflanzt werden. 

76%

16%

35%

19% 21%
28%

ein Dorftreff / eine Dorfkneipe

Angebote für Kinder

Angebote für Jugendliche

Angebote für Familien

Angebote für ältere Menschen

sonstiges



Schutz der Umwelt 

An erster Stelle rangiert die Forderung nach einem besseren Schutz vor Lärm, der sich auf 

die Ortsdurchfahrt der K8 aber auch auf die Autobahn bezieht.  

Auch spielen die Themen Abholzung, Baumpflege und Versiegelung sowie der Wunsch 

nach einem „ökologischen Wohnprojekt“ eine Rolle. 

Dorferhaltung 

Knapp 20 Befragte möchten keine neuen Baugebiete und den dörflichen Charakter erhal-

ten. Im Gegenzug steht dann aber auch bezahlbares Wohnen für junge Familien auf der 

Wunschliste. Eine befragte Person meint: Die „Werkstatt im Ortskern muss weg“. 

Veranstaltungen 

Zahlreiche Befragte möchten mehr Veranstaltungen etwa in „Behns Gasthaus“ oder auch 

im Olen Huus. Eine befragte Person hält dagegen: „etwas weniger Veranstaltungen: nicht 

immer mehr, immer größer!“ 

Frage 7 - Kennst Du / kennen Sie das Ole Huus? 

 

Frage 8 - Warst Du / waren Sie schon einmal bei einer Veranstaltung im 

Olen Huus? 

 

Frage 9 - Falls Du/Sie bei einer Veranstaltung im Olen Huus warst/wa-

ren, bei welcher? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

1%

99%

nein kenne ich nicht (weiter bei Frage 14)

ja, kenne ich

19%

81%

nein (weiter bei Frage 11)
ja

92%

73%

32%
39%

Kunst und Punsch

Weinfest

sonstiges:

und was gefällt Dir / Ihnen besonders gut?



Frage 10 - Sollten im Olen Huus noch weitere Veranstaltungen angebo-

ten werden? 

 

Frage 11 - Falls weitere Veranstaltungen angeboten werden sollten, wel-

che? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

Frage 12 - Sollte das Ole Huus zusätzlich auch für andere Zwecke geöff-

net werden? 

 

Frage 13 - Für welche Zwecke sollte das Ole Huus zur Verfügung ge-

stellt werden? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

2%
18%

80% nein (weiter bei Frage 12)

weiß nicht / egal

ja

50%
45%

28%

59%
65%

12%

Lesungen

Vorträge

klassische Konzerne

sonstige Musikveranstaltungen

Ausstellung (Kunst, Kunsthandwerk)

sonstiges

8%

25%

67% nein (weiter bei Frage 14)

weiß nicht / egal

ja

70%

59%
56%

60%

9%

Hochzeiten / Standesamt

andere Familienfeiern (Konfirmation, Taufe etc.)

private Ausstellungen (z.B. Malerei, Hobbys)

regelmäßiger Dorftreff

Sonstiges



Zusammenfassung zu Fragen 9 bis 13: 

Das Ole Huus ist 99 % der Befragten bekannt. 81 % waren schon mal auf einer Veranstal-

tung. Kunst + Punsch und das Weinfest wurden am häufigsten besucht. 

Zwei Drittel der Befragten können sich vorstellen, dass das Ole Huus auch für weitere 

Zwecke zur Verfügung steht. Genannt werden Hochzeiten (70 %), Dorftreff (60 %), Fami-

lienfeiern (59 %) und Ausstellungen (56 %). 

Sonstiges aus den Freitexten zu den Fragen 9, 11 und 13 

Gefreut haben sich viele über Konzerte, „24h Stelle“, Lesungen, Vorträge und Gottes-

dienste. Über 20 Befragte genießen besonders die Atmosphäre im Olen Huus und die Tat-

sache, dass sie dort Menschen aus der Nachbarschaft und dem Freundeskreis treffen 

können. Insbesondere die sehr gute Organisation von Kunst + Punsch aber auch des 

Weinfestes werden hervorgehoben.  

Die ergänzenden Vorstellungen, was noch im Olen Huus gemacht werden könnte, sind 

vielfältig: 

Dorftreff mit Getränken / Fest im ersten Halbjahr / 1 x wöchentl. Vorlesenachmittage für Äl-

tere und/oder für Kinder / Kleintheater / Workshops / Tauschbörsen / Themen-Flohmärkte / 

Tastings (Cocktails, Craftbeer) / Bauernmarkt / Kindertheater / 'Länderreisen' mit z.B. typi-

schem Essen / Vereine treffen sich zum Thema Ashausen / eine für vorbeikommende 

Spaziergänger und Radfahrer offene Sitzgelegenheit / dauerhaft eine Schau „Leben im al-

ten Dorf“ zeigen und Haus eventuell mit Code für Interessierte öffnen. 

Frage 14 - Kennst Du / kennen Sie die Pfade und die dazugehörigen Ta-

feln? 

 

Frage 15 - Wie bewertest Du / bewerten Sie die Tafeln? 

 

1%

12%

87%
nein, kenne ich nicht (weiter bei Frage 18)

ja, kenne ich, habe ich aber noch nicht angeschaut (weiter
bei Frage 18)

ja, bin ich schon einmal entlangspaziert / entlanggefahren

98%

91%

97%

Texte sind sehr informativ und gut
verständlich

Textlänge ist genau richtigPräsentation und grafische
Darstellungen sind sehr

ansprechend



Frage 16 - Hast du / haben Sie weitere Verbesserungsvorschläge? 

(s. unten nach Frage 17) 

Frage 17 - Sollten noch weitere Sehenswürdigkeiten mit Tafeln versehen 

werden? 

 

Sonstiges aus den Freitexten zu den Fragen 16 und 17 

Grundsätzlich werden die Informationstafeln an historisch bedeutsamen Orten sehr positiv 

bewertet. Im Einzelnen wünschen sich eine Reihe von Befragten aber, dass Texte kürzer 

gefasst, keine „Doppeltafeln“ und nicht zu viele Tafeln (etwa „bitte nicht übertreiben“ oder 

„es sind schon sehr viele Tafeln, besonders im Büllhorn“) aufgestellt werden.  

Eine Person möchte „mehr die Bedeutung der Orte für die Gegenwart herausstellen“ und 

QR-Code-Informationen über Tafeln zur Verfügung haben. Einige Texte sind „sehr histo-

risch“ oder „aus Chronik abgeschrieben“. 

Vorschläge für weitere Standorte: 

„Kistendorf“ / Ashäuser Hof / die alten Handwerksbetriebe / Gaststätten / alte Post in der 

Straße 'Am Mühlenbach' 

Frage 18 - Ist Dir / ist Ihnen bekannt, dass jedes Jahr ein neuer Flurstein 

mit einer Informationstafel gesetzt wird? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

Frage 19 - Wie findest Du/finden Sie die Flursteine und die damit ange-

botenen Informationen? 

 

22% 23%

5%

nein ja Meine Vorschläge dazu:

18%

70%

32%

8% 10%

nein, ist mir nicht bekannt (weiter bei Frage 20)

ja, ist mir bekannt

ja, bin bereits bei einer Flursteinweihung dabei
gewesen

ja, bin selbst Spender / Spenderin

ja, ich würde gern selbst einen Flurstein spenden

92%

6%

finde ich eine gute Idee, weil dadurch an alte Flurnamen erinnert wird

ist mir egal / interessiert mich nicht



Frage 20 - Kennst Du / kennen Sie den Hochzeitswald in Ashausen? 

 

Frage 21 - Kennst Du / kennen Sie die Ashausen-Chroniken? 

 

Frage 22 - Kennst Du / kennen Sie die 'Ashäuser Runden'? 

 

Nur ein gutes Viertel (27 %) der Befragten kennt die ‚Ashäuser Runden‘ nicht und etwa ein 

Drittel (34 %) hat schon an einer oder mehreren Runden teilgenommen. 

Frage 23 - Was sind (könnten) Gründe für die Teilnahme an 'Ashäuser 

Runden' (sein)? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

Knapp drei Viertel (73 %) der Befragten sehen die ‚Ashäuser Runden‘ positiv. Beinahe ein 

Viertel (23 %) fühlt sich durch die Gemeinde nicht ausreichend informiert. 

35%

65%

nein, kenne ich nicht ja, kenne ich

22% 22%

13%

43%

nein, kenne ich nicht ja, kenne ich ja, besitze einen Band ja, besitze beide Bände

19%
15%

40%

27%

ja, habe bereits mehrmals daran teilgenommen

ja, habe schon einmal daran teilgenommen

ja, habe davon gehört, aber nicht teilgenommen (weiter
ab Frage 24)

nein, kenne ich nicht (weiter ab Frage 25)

23%

39%
34%

4%

ich fühle mich seitens der
Gemeinde nicht ausreichend
informiert, was in Ashausen

geplant und beschlossen
wird

ich finde es gut, dass hier
aus Sicht der Bürgerinnen

und Bürger wichtige
Themen aus Ashausen

aufgegriffen werden

mir gefällt, dass hier von
Seiten der Bürgerinnen und
Bürger auch Fragen gestellt

werden und Anregungen
gegeben werden können

sonstiges



Frage 24 - Welche Themen sollten von der 'Ashäuser Runde' angespro-

chen werden? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

88 % der Befragten wünschen die Diskussion eines Zukunftsbildes für Ashausen. Knapp 

drei Viertel (73 %) möchten „Verkehr / Mobilität“ auf der Agenda sehen und jeweils etwa 

60 % sind an den Plänen der DB AG (62 %) sowie einem „naturnahen Ashausen“ (59 %) 

interessiert. 

Sonstiges aus den Freitexten 

Die Idee der „Ashäuser Runden“ wird ganz überwiegend positiv bewertet, auch wenn gern 

etwas mehr Zeit für Fragen sein könnte. 

Die Aussage „Der Bürgermeister bzw. die Gemeindeverwaltung beteiligen nicht gerne. 

Trotzdem wäre es eigentlich eher Aufgabe der Gemeinde die Beteiligungsmöglichkeiten 

einzuräumen.“ trifft eigentlich den Kern des Problems ganz gut. 

Gewünschte Themen 

 Versorgungsinfrastruktur: (5)  

Nahversorgung / Gastronomie / Übernachtungsmöglichkeiten 

 Bebauung (4): 

Bezahlbares Wohnen / günstiges Bauland für den Nachwuchs / Bebauung landwirt-

schaftlicher Flächen / Verdichtung  

 Themen für junge Leute (Situation der Schulen) 

 Vorstellung der Vereine  

 Gedenkkultur 

 

88%

73%

62%
59%

11%

wie soll sich Ashausen in den nächsten 15-20
Jahren entwickeln?

Verkehr / Mobilität in Ashausen

Pläne der Deutschen Bahn im Bereich Ashausen

naturnahes Ashausen

sonstiges



Frage 25 - Wie erfährst Du / erfahren Sie Neues über Aktivitäten des Hei-

matvereins? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

Die meisten Interessierten werden per E-Mail (59 %) und durch die lokale Presse (54 %) 

erreicht. Eine wichtige Rolle spielen aber auch Freunde, Verwandte und Nachbarn (32 % 

bzw. 20 %) sowie die Homepage des Heimatvereins (30 %) und der Veranstaltungskalen-

der der Gemeinde (28 %). 

Sonstiges aus den Freitexten 

Eine besonders hervortretende Äußerung ist: „Es kommen ganz wenige Informationen an. 

Bekannt sind nur die beiden Feste und evt. Musikveranstaltungen. Interne Aktivitäten des 

HV dringen schwer nach außen.“  

Frage 26 - Bist Du / sind Sie bereits aktiv im Heimatverein? 

 

 

 

 

 

 

59%

1%

30%

54%

28%

32%

20%

6%

per E-Mail über den Verteiler des Heimatvereines

per Briefpost über den Verteiler des Heimatvereins

durch die Homepage des Heimatvereines

aus der lokalen Presse

aus dem Veranstaltungskalender der Gemeinde

durch Freunde und / oder Nachbarn

durch Freunde, Bekannte und Verwandte

sonstiges

66%
34%

nein ja



Frage 27 - Möchtest Du / möchten Sie im Heimatverein aktiv werden? 

(mehrere Antworten möglich) 

 

Die ganz klare Mehrheit (73 %) hat keine Zeit für ein oder kein Interesse an einem ehren-

amtlichen Engagement im Heimatverein. 

Frage 28 - Wie alt bist Du / sind Sie? 

 

Frage 29 - Bist Du / sind Sie Mitglied in einem oder mehreren weiteren 

der Ashäuser Vereine? 

 

73%

1%

11%

4%
2% 2% 2%

13%

nein, keine Zeit / kein Interesse

ich würde gerne im Vorstand aktiv werden

ich würde gerne im Veranstaltungsteam aktiv werden

ich würde gerne bei Arbeiten im / am Olen Huus aktiv
werden

ich würde gerne bei der Gestaltung von Flyern, Broschüren
und Plakaten aktiv werden

ich würde gerne bei der Verteilung von Flyern, Broschüren
und Plakaten aktiv werden

ich würde gerne bei der Zusammenstellung von
Informationen oder Pressetexte aktiv werden

sonstiges:

0% 1% 4% 23% 49% 21% 3%

unter 16
Jahren

16 - 20 Jahre 20 - 30 Jahre 30 - 45 Jahre 45 - 65 Jahre 65 - 80 Jahre älter als 80
Jahre

40%
35%

25%

nein

ja, in einem weiteren Verein

ja, in mehreren Vereinen


